### 花的姿态

在山巅在溪边在瓦屋后 那些花儿 蓬勃地散发张力,却又柔软无比 繁星一样跃动,绚烂得毫无遮拦 红色、黄色、紫色、黑色 燃烧的烈焰,渲染了时节 宛若那些猜不透的心事 欲言又止的爱意

凄风苦雨的坚守,无边尘世的回望 什么样的美会活得这么恣意 什么样的想念会渲染得如此清晰 暗夜里的目光难逃这圣洁的映照 泥和土也碾不碎万年的味道。你说 美到了极致就会匆匆易逝 但日出般汹涌的力量 会把最漫长的光阴 雕刻成信仰,拉短为永恒 以一种花的姿态

### 我的"移动书房"

■ 梁晶晶

我有一个"移动书房"。每天早晨6点 50 左右,它便"开门迎客",伴着"嗡嗡"的 引擎声,沿着种满法桐与香樟的街道,晃晃

我的"移动书房",其实是一辆白色的 城市公交车。车门轻轻关上的那一刻,我和 外面的世界就暂时隔开了。我喜欢靠窗坐 下,一个人的座位刚好装下我和一身晨光。 公交车贴着地面行驶,也贴着日子前行,最 适合"阅读"这座小城。打开车窗,风就灌进 来,带着小城独有的烟火气息。

车窗外流动的风景和鲜活的人间,不 正是一本摊开的无字之书吗?

小城的路老了,被岁月磨得温润。路边 的树整整齐齐地站着。春天,香樟换上限定 版的翠绿"皮肤";夏天,法桐叶密密匝匝, 投下好大一片清凉;秋天最是好看,栾树挂 满红褐色的小灯笼,银杏叶化身翩翩飞舞 的黄蝴蝶。雨点斜打在车窗上,划出一道道 水痕,行人撑着各色雨伞,像一朵朵游移的 花。若是冬日遇雪,整座城市便会安静下 来,疏朗的枝丫托着积雪,房顶、车顶都盖 上了白毯,公交车慢吞吞地开着,像是在云

公交车要停靠十二站, 我的眼睛忙得 很。看那些裹着挡风被骑电动车送孩子上 学的父母;看一下一下划着圆弧清扫街道 的环卫工人;看提着鸟笼悠闲踱步晨练的 老人。看早点摊上鲜香浓郁的汤和刚出锅 的金黄煎包;看马路两旁的广告灯牌又换 了新画;看几只麻雀在电线上停顿又飞远

一个个特色独具的小区从车窗前掠 过。有的院墙爬满了爬山虎;有的阳台晾着 五颜六色的衣服;有的窗台上种着说不出 名的花草。每一扇窗后,都是一个我不熟 悉,却又能微微感知到的热气腾腾的家。

途中经过三所学校时,车总要慢下来。 穿校服的孩子们像一只只早起的雀儿呼啦 啦地经过,看着他们,你会觉得,整个早晨 都跟着年轻、明亮了起来。

灵感这东西最是刁钻。正襟危坐在书 桌前,它偏不来;而在这摇摇晃晃、走走停 停的车厢里,它却如雨后的草芽,悄无声息 地冒了出来。这个时候,我便赶紧捉住它, 把它存放在手机"备忘录"里。那感觉像农 民在抢收麦子,眼睛是把锋利的镰刀,把这 些金灿灿的灵感,一茬一茬地收割下来,心 里满是踏实与愉悦。

公交车上的人也神态各异,有闭目养 神的上班族,有背着书包睡眼惺忪的孩子 ……邻座的大娘与我四目相对,她大概觉 得一直睁大眼睛四处张望的我有些奇怪。 她哪里知道,我正在经营自己的"移动书 房"呢!对我而言,公交车的引擎声与报站 声不是打扰,而是最让我安心的背景音乐。 这每日清晨三十分钟的通勤时光,是"偷" 来的——是我从平常日子里,悄悄掰下来 的一小块糖。在这里,我谁也不是,只是个 安静的看客,一个幸福的记录者。

想起李娟写阿勒泰的转场,那么大的 阵仗,整个家都在驼背上。我这样每天坐公 交上班,何尝不也是一种转场?不过规模小 些,是从家的港湾转向工作的原野。这条 熟悉的城市老路,路旁四季更迭的树木, 车窗外交织的人间烟火,便是我最珍贵的

广播声适时响起,提醒我"书房"之旅 即将到站。我妥帖地收起手机和刚刚收割 的"麦穗",车门打开,一股熟悉的香气混在 晨风里扑来——是那家早点铺的招牌牛肉 包,这味道已成我每日到站的标记。我起身 下车,脚步稳稳地。

我知道,明天一早,我这间"移动书房" 还会准时在老地方等着。载着我和这小城 新一天的晨光和故事,慢悠悠地从日子里 穿行而过。

### 石油是我挥毫的墨汁(外一首)

也许疲惫,也许困窘 但我们愿意为此风雨兼程、永不止步!

### 那里有我们深深的足迹

那是一个人的夏天 七月,你一个人在阳光下 汗,从手背流向指尖

握紧的相机,扬起向上的信念 你的汗水,始终流淌着

石油人永恒的主题……

寒冬守夜人,那是你伸手 从我心里揪出,一句句滚烫的话语 用胸口的余温去融化 但这远远不够我爱的程度 风雪与保供的情节,比我写得曲折

眼里闪着光,内心藏着波澜 风停雪歇,他们带着三分寒意 七分疲惫,又回归各自的本色

立冬

### 冬天有多暖

我们记录下

龙门山前满天繁星

双鱼石上气势磅礴

天府气田光芒万丈

巴山夜雨温润绵长

历尽千帆,归来

对了,我还是那青年

石油是我挥毫的墨汁

井站是我抒情的砚台

脚步的力量,用长路来丈量

阳光漏在纸上 明暗有了分界线 向着光亮读开去

把时间兑换成空间,镜头替换成镜面

有岁月雕刻的纹路

有烈风扫过的印痕

有霜雪浸蚀的斑驳

构成漫长的年月

红红的枫叶,成为最深的秋

那跑得最快的霜,总在两鬓

生命是一曲奔腾入海的赞歌

奋斗是跌宕起伏的非凡气魄

看见了阳光 身心就起了暖意 老人敞开棉衣 裹一怀温热陪伴在夜里

一盆柴火舞动

站着坐着的人没有高低 热乎乎的故事热乎乎的手心手背 红彤彤的面庞漾着笑意

最顶处的枝头挂着零星果子 根根枝条绷直了筋骨向上 鹊儿一口一口地啄着 细品这放心又暖心的甜点 慵懒的冬天如此温暖

立冬,冬之序章,

立冬,天地苍茫, 云朵如柳絮纷纷扬扬。 阳光温柔而内敛,

播撒一抹宁静昏黄。

大地渐渐脱掉秋装。

见证大自然的叶黄。

风吹来带着丝丝寒意,

立冬,美在沉静豪迈, 河水不再湍急缓缓流淌。 流水不复流,水比黄花瘦, 轻盈缓慢而又悠长

啊,立冬引领一季时尚, 万物在沉睡中积蓄力量。 等待春天的苏醒呼唤, 让人在清冷中感悟生之坚强。

## 滑竿上的流年 一场穿越时空的文化仪式





● 本文作者亲身体验

两根竹竿,一把凉椅,一捆山中黄麻, 扎成一台滑竿。抬夫前后相应,肩头稳稳 地托起幺妹靓丽的身影。声声号子穿过岁 月,从时光深处走来……这一抬,抬起了 人间烟火,抬动了绵绵情意,是一种活着 的文化传承。

#### 历史悠久 穿越千年的民俗回响

"华蓥山滑竿抬幺妹",是流传于四川 广安华蓥山区一项穿越千年的民俗竞技, 承载着浓厚的地方记忆与山野风情。它于 2007年入选四川省非物质文化遗产,2021 年晋升为国家级非物质文化遗产。

华蓥市,因华蓥山而得名,这里属于 中亚热带湿润季风气候,植被丰茂,斑竹、 楠竹、青冈木与黄麻遍布山野,为滑竿制 作提供了天然材料。

关于"滑竿抬幺妹"的起源,民间流传 着一个动人的传说。在礼教森严的旧时, 闺中女子难以随意出门。相传华蓥山西麓 一张姓大户,有一对貌美的孪生女儿,因 久困深闺郁郁成疾,终于有一个机会出 门,而抬滑竿的恰是一对孪生兄弟。一路 欢声笑语,姐妹不仅病体痊愈,更与兄弟 二人喜结良缘。这段滑竿缔结的佳话,渐 渐演化为每年3月至6月举行的"滑竿抬 幺妹·祈求五谷丰登"民俗活动。

从唐代发端,至清代鼎盛,"滑竿抬幺 妹"在《清代四川志》《岳池民俗》等文献中 皆有记载。民国时期,活动时断时续;革命 岁月,华蓥山游击队更以滑竿为掩护,书 写红色传奇。直至改革开放,这一传统得 以恢复,并逐渐融竞技、歌舞、娱乐于一 体,焕发新生。

在漫长的农耕时代,滑竿不仅是代步 工具,更承载着人间烟火。富人雇其出行, 病者靠其就医,而裹足闺秀亦借其朝山礼 佛,既免跋涉之苦,又全闺阁之仪。

千年一瞬,滑竿依旧。它不只是山间的 交通工具, 更是华蓥山风土人情的鲜活载 体——在岁月的流转中,愈发醇厚,愈发真 实,成为这方水土不可磨灭的文化印记。

#### 底蕴深厚 滑竿承载的厚重文化

华蓥山滑竿抬幺妹,不仅是一项热闹 的民俗活动,更是一部承载着劳动人民智 慧、情感与审美的地方文化典籍。

简材精工,一竿一椅见匠心。滑竿制 作,取之山野,成于匠心。主要材料取自华 蓥山本地的斑竹、楠竹与黄麻绳。两根长 约 3 米、粗细均匀的竹竿,配以短竹块、一 用而美观的滑竿。制作过程虽不繁复,却 处处体现着实用与安全的考量。竹节需剃 刮干净,烘烤镇直,再漆成朱红色。凉椅与 竹竿以麻绳十字交叉绑紧,踏板高度以幺 妹舒适踏脚为宜。最后,以红、黄、绿等绸 布条在绳结处扎成牡丹花形, 既遮掩绳 头,又寓意富贵吉祥,为朴素的滑竿添上

步韵协奏,起伏之间显默契。抬滑竿 不仅需要体力,更讲究配合与应变。整个 比赛过程,从起竿、颠竿到落竿,皆需前后 抬夫高度协同。起竿时需同时发力,起步 时略作颠簸以测试稳定性;行进中如遇上 、下坡或转弯,则需灵活换肩、调向,以 手腕巧劲保持滑竿平稳;平路时则可与幺 妹互动,左右晃动、上下举竿,增添趣味。 落地时轻缓稳妥,确保幺妹安全下竿。这 一系列动作,既是技术的展示,更是集体 协作精神的生动演绎。

山语谐音,号子声声传情意。滑竿号 子,是这项活动中最具生命力的声音。它 发于途、应于心,语言诙谐活泼,多为即兴 发挥,兼具实用性与艺术性。

路况号子是前呼后应的基本形式,用 于提示路况、统一步伐。例如:前呼"左边 宽",后应"往前钻";前呼"抵拢坎",后应 "放慢点"。

滑竿歌谣则更富互动与趣味性,常在 行进中用于打趣解乏,例如:"幺妹儿莫要 羞答答,巴哥看到嘎嘎麻……"

这些山间歌谣在传承中不断丰富,并 被整理创编为《华蓥山滑竿抬幺妹歌》,用 于舞台表演与现场互动,成为连接传统与 现代的旋律。例如:

> 前面的滑竿你慢点走 搭倒幺妹儿你脱不到手 后面的滑竿你莫要捱 谨防幺妹儿不要你抬 左一拐,右一拐 莫把幺妹儿往崖脚摔 抬起幺妹儿好费力 看到幺妹儿好安逸

衣随俗易,服饰流转见时代。滑竿活 动中,幺妹与抬夫的服饰也随着时代变迁 而演变。早期服饰以麻布、棉布为主,款式 质朴,色彩素净,具有典型的川东风格。幺 妹身着满襟上衣与灯笼裤,抬夫则穿对襟 短褂与高脚灯笼裤,实用而含蓄。随着审 美演进,服饰逐渐注重曲线与装饰,材质 更新,样式更美,幺妹服饰更显婀娜,抬夫 服装也增加了护肩等实用设计,在延续传 统的同时,融入了现代审美与功能考量。

赛制为纲,古俗新章续传承。"华蓥山 滑竿抬幺妹"在长期发展中形成了规范的 把木制凉椅及彩色绸带,便扎制成一根实 赛事体系。组队讲究"双向选择",幺妹与 抬夫合意方可成队;赛道多选自溪口至宝 鼎的山路,兼顾难度与安全;规则涵盖竞 速与竞艺,既有起跑、越障、冲刺等环节的 规定,也有起落、颠闪、换肩等传统技法的 展示。评奖方式也从最初的粮食奖励逐步 发展为多样化的物质奖励,体现着这项活 动从民间习俗向规范化赛事的演进。

#### 传承创新 面向未来的文化接力

滑竿抬出民俗韵,号子唱响千年情。 一台滑竿, 承载着流转的岁月与乡愁,也 在与时俱进的进程中,蜕变为华蓥一张响 亮的文旅名片。

文化传承。"华蓥山滑竿抬幺妹"形成 了民间与官方并行的传承体系。民间传承 主要由技艺爱好者构成,分为职业性与兴 趣性两类。职业传承以制作滑竿、服饰或 抬滑竿为生计,是自然传承的主脉;兴趣 传承则依托赛事活动,爱好者们临时组 队,通过口传心授完成技艺接力。官方传 承则由政府与文化馆主导,自 1996 年与 浙江卫视联合举办首届比赛以来,逐步建 立起系统化的保护机制。如今,华蓥市文 化馆作为项目保护单位,不仅建成13个 传承基地,还建立起专业人才库,推动非 遗保护走向体系化、专业化。

艺术提升。华蓥山滑竿抬幺妹自 1996 年起,陆续登上"华蓥山幺妹节""四川华 蓥山旅游文化节"等舞台,并亮相央视"心 连心"晚会、《乡村大舞台》等栏目,多次参 与省内外非遗展演。舞蹈《幺妹情》《抬起 滑竿闪悠悠》、歌曲《幺妹最多情》《滑竿抬 上华蓥山》等文艺精品,在各级平台展演。

宣传推广。随着社会发展,"滑竿抬幺 妹"已突破地域限制,借助短视频、直播等 新媒体形式,焕发出新的活力。在2024"一 带一路"媒体合作论坛期间,来自20余家 欧亚主流媒体的记者亲身体验了这一独 具特色的非遗项目。从华蓥山的崎岖山路 到"一带一路"的广阔平台,从古老民俗到 现代文旅体验,"滑竿抬幺妹"的蜕变之 路,生动诠释了"非遗+旅游"模式的强大

承载千年文化底蕴的"华蓥山滑竿抬 幺妹",是一场穿越时空的文化仪式,在华 蓥山的青山翠谷间绽放出独特光彩。岁月 前行,非遗不老,在连接过去与未来的时 光之桥上,华蓥山滑竿抬幺妹,将继续闪 耀属于这个时代的灿烂光芒。

(作者简介: 余凡华,四川省华蓥市 文化馆馆长、四川省诗词协会会员、广安 市作协会员、华蓥市作协副主席兼秘书 长。《秋》《父亲》《在乡村小学的日子》等十 数篇文学作品发表于各级报刊。)

# 花瓶

老陈家的玄关搁了个花瓶,客人来 到他家看到后都赞不绝口。老陈听到朋 友的吹捧,愈加爱不释手地说:"不舍得 种花,让它闲着作摆件。

周六, 老时前来拜访, 刚在沙发坐 下,就摸到一本杂志,一瞅是文学类的, 就问老陈:"您有雅致,现还阅读纸刊?哦 对了,您是编辑。"老陈从玄关过来,反 问:"咋了,虽小众,可毕竟是文学!"

老时咧嘴,翻了几下杂志:"文学自 然不会丢,可形式得更新。年轻人哪个不 刷手机?都说不好,我不认同;手机有啥, 新媒介、新内容、新文学。"

老陈踱步回去,抚摸着花瓶:"但这 娱乐本质,毕竟不是文学。"老时不语,半 晌开口道:"陈编辑,您这花瓶咋不种点 东西? 我猜,您觉得这瓶子好看,舍不得 粘泥。可不粘泥,哪来地气儿?没地气,哪

"得得。"老陈放下花瓶,"您别隐喻, 不就想说咱搞纯文学的,写文发文,也就 圈子里头看和评,对吧?""对!"老时眉毛 上扬,"小圈子里乐呵着,多没意思,好比 自说自话,丢了多数读者,有啥意义?"

老陈涨红了脸,盯着老时说:"可是 您瞧那所谓大圈子、新文学,雅不雅、俗 不俗,有的还乱生长。年轻人看得尽兴, 可咱这辈子肩上得扛责任。文学不能这 样沉沦!"老时低下头,从包里掏出一沓 纸:"陈编辑说得好。所以我这篇稿子,还 是给您审,您瞧瞧,最好能发出去。"

"登纸?"老陈问。"对!"老时肯定地

"可我刚从社里辞职,去新媒体了。" 老陈摸着花瓶。"您当新媒体编辑了?"老 时诧异。"是。"老陈嗓音瘪下去。

"啊,纸社前途多好,您怎会主动辞 职?"老陈觉老时在暗讽,思忖,难道他晓 得自己被开除的事?想到这,老陈大怒, 一把拎起老时,推搡出门,嚷嚷:"送客!"

"砰",甩上门。"哐当",花瓶坠下,散

### 归程

■ 关天祥

夜幕似墨,沉沉落下,街道两旁的路 灯,一盏盏依次亮起。公交车的引擎声, 好似拖长了声调,在静谧之中发出如泣 如诉的声响。我坐在后排的角落,身体随 着车辆的每一次颠簸,轻轻摇晃。

随着公交车缓缓前行,车窗外,城市 的景象在暮色里摇曳。那些看似熟悉却 又有些陌生的街景,被窗框切割成一幅 幅幻灯片,无声地在眼前流转。公交车缓 缓行驶,仿佛在城市的脉络上踱步,引擎 的低鸣犹如一声悠长的喟叹。瞧,窗外的 霓虹灯光,在潮湿的沥青路面上流淌汇 聚,宛如一条光河,倒映出朦胧的光晕, 恰似打翻的颜料盒,色彩斑斓又透着几 分梦幻。车身每一次细微的颠簸,都仿佛 命运随意拨弄的琴弦,那震颤透过座椅, 在我胸腔里激起一阵细密的回响, 似乎 在诉说着无声的故事。 正当我沉浸于这窗外的光影时,车

窗外飞速掠过的灯影,一盏挨着一盏,映 照在车窗上,恍惚间,好似童年夏夜追逐 的萤火虫。那时的我们笑声爽朗、无忧无 虑,萤火虫停留在掌心,留下丝丝微凉与 闪烁的触感, 就好像握住了几颗不愿熄 灭的小星星。然而今夜的灯影,只是在我 脸上匆匆掠过,投下忽明忽暗的光影。这 光影之下,我愈发显得形单影只,恰似一 个被遗落在车座上的孤独旅人, 在这茫 茫夜色中独自漂泊。车厢里人声寥寥,座 椅大多空着, 唯有车轮与路面摩擦的声 音,单调地回荡,宛如孤寂的节拍器,敲 打着我的心,既无节奏,也不见休止。

在这孤独的氛围中, 我默默闭上双 眼,任由思绪在摇晃的车厢里飘荡。这座 城市并不大,路途也不算漫长,车每前行 一步,旧日的时光便往后退一分。熟悉的 街道在视线中越来越清晰,可曾经那些给 予我温暖的人与事,却越发模糊。突然,报 站的电子音打破了这份寂静。机械的女声 字正腔圆地报出某个地名,好似一枚冰冷

的铆钉,直直楔入耳膜。几个身影从各自 的座位上起身,拖着影子,走向车门。

在这报站声中,我回过神来,目光扫 过车厢内的一切。我依旧坐着,看着空荡 的座位在顶灯下散发着冷硬的塑胶光 泽,看着扶手套上残留的指痕,看着地板 上被踩扁的糖纸闪烁着微弱的光。这小 小的铁皮车厢, 承载过太多转瞬即逝的 悲欢离合,却没能留下任何痕迹。它终究 会将所有故事洗刷干净,如同潮水抚平 沙滩上的字迹。路边,卖水果、卖小吃的 商贩还在坚守,盼望着能多做一桩生意。 这微弱的灯光,这份执着与坚守,让我突 然想起上学时,母亲在夜半灯下劳作的 身影——一边做着针线活,一边等着我 下晚自习回家。那穿梭的针线间,缝进去 的是无尽的守望。原来,最深的归处,不 过是有人愿意为你点亮一盏灯, 抵御这 漫漫长夜。

城市不大,路也不长,归家的终点已 在灯火朦胧处隐隐显现。车终于缓缓停 靠,站牌上的名字在夜色里清晰可见,宛 如一个温柔的句点。我起身下车,双脚稳 稳落在坚实的地面上,那熟悉且带着尘 土与草木气息的晚风,轻轻拂过脸颊。方 才在车厢里萦绕的孤寂与对时光流逝的 怅惘,此刻如潮水般悄然退去,只留下脚 下这片坚实而温热的土地。原来,车轮驶 过的并非仅仅是归途,更是一种抵达;窗 外那流光溢彩的景色, 终究是为了指引 我们,引向那个我们最该去的地方—— 温暖的家。



四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号